



这是墨脱县城,左侧河流为雅鲁藏布江(2月13日摄)。墨脱县气候湿润,植物种类繁多,景色壮美。新华社记者孙非摄

# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版

2021年2月16日 星期二 辛丑年正月初五



2月15日,轮船行驶在长江三峡水域。近期,长江三峡两岸各色山花开放,春意渐浓。新华社发(黄善军摄)

今日4版 总第10275期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 在河北省阜平县考察扶贫工作时的讲话

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在河北省阜平县考察扶贫工作时的讲话》。

文章强调,消除贫困、改善民生、实现共同富裕,是社会主义的本质要求。全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。对各类困难群众,我们要格外关

注、格外关爱、格外关心,千方百计帮助他们排忧解难。

文章指出,帮助困难群众特别是革命老区、贫困山区困难群众早日脱贫致富,到2020年稳定实现扶贫对象不愁吃、不愁穿,保障其义务教育、基本医疗、住房,是中央确定的目标。要坚定信心,找对路子。只要有信心,黄土变成金。要坚持因地制宜、科学规划、分类指导、因势利导,从实际出发,真正使老百姓得到实惠。

文章指出,农村要发展,农民要致

富,关键靠支部。要增强村党组织联系群众、服务群众、凝聚群众、造福群众的功能,真正发挥战斗堡垒作用,成为带领乡亲们脱贫致富奔小康的主心骨、领路人。要原原本本把政策落实好,真真实实把情况摸清楚,扎扎实实把支部建设好,切切实实把团结搞扎实,真正把乡亲们的事情办好。

文章强调,我们讲宗旨,讲了很多话,但说到底还是为人民服务这句话。我们党就是为人民服务的。中央的考虑,是要为

人民做事。各级干部要经常问问自己,我们是不是在忙着与党的根本宗旨毫不相关的事情?有没有一心一意在为老百姓做事情?是不是在围绕党和国家中心任务而工作?多想想我们干的事情是不是党和人民需要我们干的?要一心一意为老百姓做事,心里装着困难群众,多做雪中送炭的工作,常去贫困地区走一走,常到贫困户家里坐一坐,常同困难群众聊一聊,多了解困难群众的期盼,多解决困难群众的问题,满怀热情为困难群众办事。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

新华社记者  
王念、卢美婷、沈汝发、王皓

这是一个特殊的春节,为疫情防控需要,上亿人响应号召就地过年。医务人员、公安干警、蔬菜供应商……一个个城市保障者默默奉献,为亿万“不回家”的人温暖守护。

除夕前夕,习近平总书记强调,各地区各部门要做好就地过年的服务保障工作,让群众过一个特别而又温馨的春节。

在春节期间,新华社记者在广西、江苏、山西等地采访时发现,许多平凡的人坚守在平凡的岗位上,为城市里所有就地过年的人们尽心守候,构成一座座城市温暖的春节风景线。

巡守,只为万家灯火的安宁

大年三十清早,几个身穿红色马甲的大爷大妈走进广西南宁市公安新城派出所。

“今天花街和菜市场人肯定很多,人员安全是问题。”老旧小区电线扎堆,容易引起火灾。”大爷大妈们你一言我一语地交流意见。

大爷大妈们来自七星夕阳红志愿者服务队,这支队伍是新城派出所联合七星社区组建的一支以退休党员为主的警民志愿服服务队。2019年8月成立之初,服务队只有29人,在日复一日的服务过程中,不断有热心党员和群众加入,如今服务队已有64人,平均年龄62岁。“退休后还能发挥余热,为社区平安做出贡献,我感觉很充实,很值得。”队长李荣英说。

晌午时分,花街和菜市场格外热闹,前来置办年货和逛街的顾客络绎不绝,有的手捧花束,有的肩挑年货,惬意往来,笑靥如花。执勤民警和志愿服务队员身影奔忙,不时发放着节安全提示、查看社区安全隐患。

为百姓踏踏实过好节,春节期间,新城派出所民警全员出动,志愿服务队服务不停。春节前一周,民警和志愿服务队为社区内生活困难的留守群众送去米、油、衣服等慰问品,除夕当天,新城派出所所长李朝源执勤间隙又去探望了辖区困难老人。

李朝源的妻子是广西壮族自治区医科大学第一附属医院医生,除夕早上,夫妻俩分赴各自的工作岗位,两个年幼的儿子被留给家里的老人照顾。

别家的春节是热腾腾的年夜饭,但对这些志愿者和民警来说,执勤点上的奔忙和简单的外卖食品就是这个节日的留念。

【记者手记】李朝源是千千万万春节坚守岗位的民警中的一员。挺拔的制服,锃亮的警徽,代表着承诺与守护。志愿服务队员平日只是普普通通的街坊邻里,为了守护幸福节日,大家如同繁星从八方聚集,微光成炬。一个个忙碌巡守的身影,换回的是千家万户的欢乐、祥和与安宁。万家灯火,因有他们分外璀璨。

护佑,挽救生命没有假期

跨年的钟声刚刚敲响,广西壮族自治区妇幼保健院的产房里传来新生儿清脆的啼哭,一个“熊猫血”产妇诞下了这家医院辛丑年第一个“牛宝宝”,在一阵喜悦的欢呼声后,几位助产士先后进入这间分娩室。

产后出血非常危险,尤其对于“熊猫血”产妇而言。除夕当晚,接到这位特殊的产妇,当班的医生和助产士们严阵以待,做好准备工作。

“加油!宝宝就要出来领压岁钱了。”助产士们一句句温暖的话语给正在忍受分娩之痛的产妇带去了莫大的鼓励。胎儿成功娩出后,助产士们又及时做好后续处理,保障这位产妇的安全。

“看见宝宝安全来到这个世界,所有的疲惫都烟消云散。”助产士易凡杏说。这位25岁的助产士自2017年参加工作以来,每年除夕都在岗位上度过,见证过许多“异乡人”的幸福时刻,而她自己的家人都在钦州,自己也是一名“异乡人”。

在休息室里,满满一桌饭菜从除夕傍晚搁到大年初一凌晨。爆炒花甲、梅菜扣肉、红烧肘子……这是心灵手巧的医护人员各自烹饪的菜肴,带到医院里凑成了大家的年夜饭。可是年夜饭总是断断续续、匆匆忙忙。“待产妈妈们随时都有可能生产,我们谁有时间就过来吃两口。”易凡杏笑着说。

生命没有假期,医务人员24小时待命。在江苏省南京市溧水区人民医院急诊科,即使是春节期间也时刻运转不停。急诊科主任黄刚告诉记者,他们平均一天接到约300个急诊病例,至少20个要进抢救室。节假日期间,急诊科工作量较平常还要翻一番。

“今年倡导就地过年,春节期间有许多应急工作,经常要加班加点。”黄刚说,“但是做好自己的工作,让每一位病人都能够得到及时救治,就是医生最值得自豪的事。”

为了亿万“不回家的人”



石元顺的女儿们在贴窗花(2月11日摄)。

石元顺的老家在云南省曲靖市会泽县大海乡小江村,位于金沙江上游支流小江河边,河谷两侧高山险峻,植被稀少,泥石流等地质灾害频发。2020年5月,石元顺全家搬到县城附近的以礼街道搬迁新区,入住80平方米、三室一厅的电梯房。2021年的春节,是他们一家脱贫后在新家度过的第一个春节。

2020年,会泽县宣布脱贫摘帽。居住在大山深处的10.2万名群众,通过易地扶贫搬迁,有了温暖的家。新华社记者江文耀摄

## 一切从精准出发

来自武陵山区的脱贫答卷

奋斗百年路  
启航新征程

新华社记者席敏、张玉洁

“春节前卖出去18只羊,兜里就多了4万多元,圈里还有40多只羊……”在湖南省湘西土家族苗族自治州泸溪县浦市镇麻溪口村,64岁的脱贫户唐显改仔细算了一笔去年的收入账。

一年收入比一年高,在这个春节里,唐显改心里愈发踏实了。他说,春节过后,他要新建两个羊圈,再把养殖规模扩大到

100只,争取成为村里的养羊大户。

麻溪口村曾是一个深度贫困村。这里群山环绕,满山都是靠打雷下雨才能有收成的“雷公田”,全村仅有沿着沅江一条细窄的“平原带”。耕种不易,村民纷纷外出打工,留守老人和妇女儿童成了村里的“主力军”。

改变始于精准扶贫。2013年11月,习近平总书记到湘西土家族苗族自治州十八洞村考察,首次提出“精准扶贫”,中国扶贫工作进入了“精准”新阶段。

带着资金技术和市场理念,驻村扶贫工作队来到麻溪口村。迷迭香、杜仲等中草药被种植在曾经的荒坡上,这里产出的优

质大米成了市场抢手货,伴随着一个个精准实施的扶贫项目,麻溪口村建档立卡贫困户全部实现脱贫。

长期困于大山之中的湘西州花垣县民乐镇梳子山村,一代代人围着大山寻找摆脱贫困的出路。种植茶树,将土地平整完施了肥,却被专家告知土壤不适宜种茶;看着越来越拥挤的猪圈,满心等着一个丰收年,却遇到一场近乎灭顶之灾的流行疾病……

眼看着脱贫的希望一次破灭,扶贫干部和村民围坐在一起认真思考,梳子山村的脱贫之路在何方?扶贫干部带着村民穿梭在梳子山里,一起查看地形,请专家帮助评估适宜发展的产业。

(下转4版)

## 难以磨灭的家国记忆

访脱贫地标看新春年味

新华全媒头条

新华社记者王博、席敏、吴光于

农历新年已至,回望2020年,决战脱贫攻坚在这一年取得决定性胜利。在这场波澜壮阔的反贫困斗争中,一村、一域的深刻变化,一人、一户的奋斗印记,都已成为难以磨灭的家国记忆。

2021年新春之际,记者来到甘肃省定西市渭源县元古堆村、四川省凉山彝族自治州昭觉县阿土列尔村和湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村,寻访脱贫后的新

春新景。这些曾经的贫困地标,大红灯笼高高挂起,灶台上香气四溢,笑脸迎人的村民诉说着脱贫的幸福和今后的希望。脱贫村里一条条路、一架架梯、一张张图,连通着过去和现在,既见证历史,也正在擘画未来。

一条路贯通梦想

农历腊月二十五,曾玉成的妻子陈金娥将红糖、蜂蜜、鸡蛋调和成的三色面团切成半厘米厚的三角,小心地放进冒着气泡的油锅里。一头猪、三只鸡,帮扶干部送来红灯笼,女儿从网上买了新春联,炸好这锅油馃,再到集镇采购点时令水果,今年46

岁的脱贫户曾玉成家的年货就置办齐了。

而最丰厚的“年货”当数去年的收成。记者在曾玉成家看到,捆扎好的当归、黄芪和党参堆了半院。老曾借售,想等到价高时再卖。万一没人收呢?老曾摆手,“现在硬化路都到家门口了,客商开着车就上门啦!”

要在前些年,老曾不敢这么自信。2007年,老曾家里来了商贩,提出8000元买走院里成堆的药材。老曾那时不服气:论品相、质量怎么都过万元了,哪能8000元出手?然而那年频繁的雨雪把进村土路变成烂泥路,家里的药材再无人问津。一家人费时费力切分加工,一点点运出去,才勉强卖出不足8000元。

(下转3版)

老山界的新风景

群峰叠嶂,高耸入云;悬崖沟壑,深不可测,这是“华南第一峰”猫儿山所在山麓越城岭给人的印象。这里又称老山界,是80多年前红军长征突破湘江后翻越的第一座大山,一处被视为鸟儿也飞不过的天险。

而今这里鸟语花香、溪水潺潺,一栋栋精致的小楼房,点缀在绿荫丛中,曾经深居于此的少数民族群众,摇身变成了民宿、农家乐的经营好手,昔日地势险峻、资源贫瘠的老山界旧貌换新颜。

位于猫儿山脚下的广西桂林市兴安县华江瑶族乡高寨村是红军当年经过的地方。村民邓凤志说,当年有红军战士曾住过他家,他的曾祖父还给红军带过路。2004年,邓凤志将他家位于村口的老房子改造成民宿和农家乐,迎接八方游客。

每到旅游旺季,邓凤志家的14间客房总被订满。“我们有猫儿山的自然资源,还有红色故事,旅游业一定能发展起来。”邓凤志说。在邓凤志等人的示范带动下,高寨村近年来开起了50多家民宿和农家乐。开车行驶在村道上,一栋栋漂亮的楼房扑面而来。

无产阶级革命家陆定一在《老山界》中写道:“向上看,火把在头顶上一点点排到天空;向下看,简直是绝壁,火把照着人的脸,就在脚底下。”

有路才有希望。上世纪70年代,高寨村通了公路。2003年,猫儿山自然保护区获批成为国家级自然保护区,华江乡村民们渐渐尝到旅游发展的甜头。

2016年2月,兴安县启动国家全域旅游示范区创建工作,依托得天独厚的资源优势、文化底蕴、产业基础和区位交通优势,全面提升旅游品质,绘制出“星罗棋布、众星拱月”的全域旅游画卷。

走进华江乡高寨村梁家寨,竹林摇曳、溪水透亮,一栋栋具有瑶族特色的民居错落有致,红色文化广场、农耕展示区等别有味道。2019年,村民杨维武和家人开办民宿、发展农家乐。“刚开业3个月,就有了不错的收入,大家很有信心。”杨维武说。

如今的华江乡,民宿和农家乐遍地开花,发展旅游的同时,还带动脱贫。“一些民宿酒店不但吸纳贫困户就业,而且帮助他们销售一些土特产。”华江乡旅游协会会长李小华说。

红军的故事激励着一代代老山界人。为纪念这段历史,村民曾建华开了一家以“老山界”命名的红军主题农家乐。农家乐推出了“红军餐”,树皮树根、野草野菜等让人们从舌尖上重回那个年代。

近年来,兴安县以红色文化为依托,对红军长征突破湘江纪念馆等60余处遗址遗存、纪念设施进行保护修缮和改造提升,全县“红色”区域面积达400多平方公里。

兴安县红军长征湘江战役文化保护传承中心副主任吴光林说,当前,兴安县正在推进长征国家文化公园兴安段建设,进一步挖掘红色廊道的历史文化资源,老山界将更好地被人们铭记。

(记者卢美婷、吴思思、吴昊)  
据新华社南宁2月15日电